

Новости

Орган Шатковского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся
№ 49 (1756) Четверг, 14 декабря 1944 г. / XIII-й год издания

Весеннему севу — доброкачественные семена

Исторический доклад товарища Сталина о 27-ой годовщине Октября явился боевым призывом к новому подвигу самоотверженного труда. Трудящиеся нашей великой родины в ответ на призыв своего вождя еще более усилили помощь фронту.

Колхозное крестьянство широко развернуло социалистическое соревнование за образцовую подготовку к весеннему севу.

Наряду с ремонтом инвентаря, заготовкой и вывозкой местных удобрений, проведением снегозадержания, обучением кадров, важнейшей задачей колхозов является засыпка и подготовка семян к севу. В каждом колхозе на всю посевную площадь полностью должны быть засыпаны добротные семена.

Хозяйскую заботу о семенах проявляют в колхозах «Красный восход», «Власть советов», им. Кирова (Шатки), «Новый путь», «Красная Этна», где засыпан семенной материал всех культур для обеспечения всей площади ярового клена. Семфонды засыпаны еще летом. В этих колхозах уже заканчивается очистка семян на триере.

Однако во многих колхозах района с засыпкой семян дело обстоит далеко не удовлетворительно. В «Красном Октябре» засыпано 9,6 процента зерновых, в колхозе им. Сталина — 39 проц., «Энергия» — 31,5 проц. им. Карла Маркса — 7,5 проц.

Эти колхозы надеются пополнить семфонды из еще необмолоченных хлебов, а также рассчитывают на государственную помощь. Руководители этих колхозов совершают явно вредные действия, затянув обмолот семенных участков до глубокой зимы.

Очень много семенного картофеля не хватает в колхозах им. 8-е марта, «Энергия» и в ряде других.

Районный земельный отдел плохо контролирует засыпку и под-

готовку семян, агрономы мало бывают в колхозах и не оказывают им практической помощи в этом деле.

В нашем районе по примеру колхозников Борского, Шахунского и других районов должно широко развернуться социалистическое соревнование за образцовую подготовку к весеннему севу. Безусловно должно быть выполнено первое обязательство в этом соревновании: в течение декабря каждый колхоз должен засыпать семена полностью и по всем культурам.

Семена можно изыскать путем межколхозного обмена, за счет личных запасов колхозников и т. д. Надо везде широко развернуть очистку семян, пустить на полный ход все зерноочистительные машины (вельки, сортировки, триера) и все семена донести до высоких посевных кондиций. Семена должны строго сохраняться от разбазаривания и порчи, их качество надо периодически проверять на всхожесть через семенную лабораторию.

Опыт показал, что лучшим по урожайности сортом картофеля является «лорх». В районе много колхозов культивируют его. Задача каждого колхоза известить семейства картофеля «лорх». Известно, что прекрасным семенным материалом являются верхушки картофеля. Надо шире привлекать к заготовке верхушек школьный кол.

В борьбе за высокий урожай успех во многом зависит от семян. Будет непростительной ошибкой, если в этом году кто-либо из руководителей колхозов не подготовит доброкачественные семена, упустит время для образцовой подготовки к севу.

Партийные и комсомольские организации района дело подготовки семфондов должны взять в свои руки и возглавить соревнование за большевистскую встречу весеннего сева 1945 года.



Бригадир фронтовой бригады комсомолец Борис Сливкин систематически выполнял на заготовке инструмента до пяти норм. Став на фронтовую вахту, он достиг выполнения 11 норм.

Фото С. Нордштейна
Фотохроника ТАСС

Письмо с фронта Кавалер ордена Славы

Пламенный фронтовой привет колхозникам, рабочим и интеллигенции Шатковского района! Автор этого письма — командир подразделения, в котором служит ваш земляк, Хренов Василий Алексеевич, уроженец с. Бривото.

Благодарим родителей тов. Хренова, воспитавших его как верного и преданного сына своей родины. Тов. Хренов — один из лучших наших командиров, он пользуется большим авторитетом у своих подчиненных и командования, он хорошо воспитал своих бойцов и командиров. В одном из боев тов. Хренов первым ворвался во вражеские траншеи, лично уничтожил 5 фашистов, организованно отразил контратаку врага и, как только слыл фашистов исцели, сам перешел со своим подразделением в контратаку. За образцовое выполнение задания тов. Хренов награжден орденом Славы III степени. Сейчас он находится на излечении, но скоро вернется в строй.

Командир подразделения
26413 — Д ГРЕБЕНКИН

Войска 2-го Украинского фронта перешли в наступление северо-восточнее города Будапешт. Наступление началось мощной артиллерийской подготовкой. Сотни орудий обрушили на немцев ураганный огонь. Вслед за огнем валом двинулась в атаку советская пехота. Наращивая удары, наши части прорвали сильно укрепленную оборону противника. В образовавшийся прорыв двинулись советские танки и кавалерия. За несколько дней наступления наши войска расширили прорыв до 120 километров по фронту и, продвинувшись в глубину до 60 километров, вышли к реке Дунай севернее Будапешта. Завят город Вац — мощный опорный пункт обороны немцев, прикрывавший подступы к венгерской столице с севера. Наши части, наступающие в северном направлении, вышли к границе Венгрии с Чехословакией и овладели венгерским городом Балашадьярмат. Противник несет огромные потери. Поля сражений усеяны разбитым и брошенным вооружением и техникой немцев.

Одновременно войска 2-го Украинского фронта форсировали Дунай южнее Будапешта, прорвали оборону противника на западном берегу реки и соединились у озера Веленце с нашими войсками, наступающими вдоль западного берега Дуная на север.

Продолжая наступление северо-восточнее Будапешта, наши войска, в результате упорных боев, овладели городом и узловой желез-

нодорожной станцией Геделле. За время наступательных боев, с 5 по 11 декабря включительно, войска 2-го Украинского фронта на территории Венгрии захватили в плен 7.450 немецких и венгерских солдат и офицеров.

В Венгрии, севернее и северозападнее города Мишколц, наши войска с боями продвинулись вперед и 12 декабря овладели важным узлом коммуникаций и шахтно-рудным районом — городом Шабо-Сент-Петер.

В Венгрии между реками Дунай и Драва наши войска, продолжая наступление, заняли город и железнодорожный узел Барч и более 280 других населенных пунктов. Советские части полностью очистили от противника южное побережье озера Балатон. Отступая под ударами наших войск, противник несет большие потери в живой силе и технике. За один день советские части истребили 2 тысячи гитлеровцев и взяли много пленных. Только бойцы Н-ского соединения захватили у немцев 2 танка, 26 орудий, 40 пулеметов, 50 тягачей, 800 лошадей и другие трофеи.

В Югославии, между реками Дунай и Сава, войска Народно-освободительной армии Югославии, действуя совместно с нашими войсками, овладели городом и железнодорожной станцией Шид.

За время с 5 по 11 декабря наши войска подбили и уничтожили 279 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 130 самолетов противника.

Обеспечить нормальную работу вечерних школ сельской молодежи

Большевистская партия и советское правительство проявляют огромную заботу о воспитании подрастающего поколения, о повышении культурного уровня молодежи. Новым доказательством этого является принятое Совнаркомом СССР летом текущего года постановление об организации вечерних школ сельской молодежи.

Вечерние школы сельской молодежи являются государственными общеобразовательными школами и имеют целью дать молодежи подготовку в объеме начальной и семилетней школы без отрыва от сельскохозяйственных работ.

Районный отдел народного образования, комсомольские организации, сельские советы, учительские коллективы школ нашего района должны были обеспечить начало работы вечерних школ с 1 ноября. Но сейчас уже половина декабря, а многие школы в районе работают ненормально, или занятий совсем не начинали.

Только непониманием всей важности этого дела можно объяснить несерьезное отношение к нему. Председатель Калапинского сельсовета тов. Торгашев заявляет, что вечерние школы в Калапине не работают по вине директора НСШ тов. Филипповой. Тов. Филиппова считает виновным в срыве работы школы тов. Торгашева. Так они сваливают вину друг на друга, а дела не организуют.

Председатель Силинского сельсовета тов. Миронов прикрывает свою бездеятельность заявлением, что в совете мало молодежи, желающей учиться. Но кто этому

поверит? Все дело в том, что тов. Миронов не дооценивает государственного значения вечерних школ сельской молодежи. В свою очередь директор Силино-Майданской средней школы т. Данилов, видимо, боится загрузить себя дополнительной работой. Не было проведено здесь необходимой работы и секретарем комсомольской организации тов. Ляндина.

По аналогичным причинам не работают вечерние школы в Смирнове, Шатках и Арх.-Бобылине.

Районный отдел народного образования не потребовал со всей твердостью, чтобы директора школ и сельские советы обеспечили своевременную и нормальную работу вечерних школ. Райком ВЛКСМ ограничился только рассылкой директив в комсомольские организации. Партийные организации — Силино-Майданская, Калапинская, Смирновская и Арх.-Бобылинская мирятся с тем, что на их глазах срывается большое государственное дело.

Мешают нормальной работе школ и такие явления, как несвоевременный отпуск керосина торгующими организациями, мобилизация учащихся на работу вне колхоза и т. п. И здесь нужно навести порядок.

Учебные занятия в вечерних школах сельской молодежи нужно начать немедленно ни одного дня. За обеспечение их нормальной работы несут ответственность директора школ и сельские советы. Партийные и комсомольские организации должны оказывать им в этом деле повседневную практическую помощь.

Зав. отделом пропаганды и агитации РК ВКП(б) А. ЛОНИН,

Досрочно выполнить финплан четвертого квартала

Нередовые советы района — Шатковский, Арх.-Кобылинский и другие в каждом квартале текущего года выполняли план мобилизации средств. Финансовую работу они и сейчас повседневно держат в центре внимания. Успех работы этих советов объясняется тем, что к мобилизации средств широко привлекается колхозный актив, большую помощь оказывают первичные парторганизации. Председатель Арх.-Кобылинского сельсовета тов. Евин систематически проводит совещания с активом по вопросам выполнения финплана, активное участие в сборе средств принимают депутаты совета т. т. Шуткова Н. А. и Волкова П. М.

Наряду с этим, в районе многие партийные и советские организации проявляют недооценку финансовой работы и борьбу за выполнение финплана пустили на самотек.

Исключительно плохо занимаются этим делом сельсоветы —

Калапинский (председатель т. Торгашев), Кержевоцкий (председатель т. Кирсанов), Пенетаевский (председатель т. Кондратьев) и ряд других. Тов. Торгашев давал неоднократные заверения, что он будет заниматься финансовой работой. Однако до сего времени за руководимым им советом имеется большая задолженность по финансам. Совершенно не руководит уполномоченным по займу тов. Кирсанов, поэтому за Кержевоцким советом имеется большая задолженность по военному займу и денежно-вещевой лотерее. В Пенетаевском совете не уплатил задолженности по займу в сумме 10 тысяч рублей председатель колхоза им. Жданова тов. Додонов, 5 тыс. руб. — председатель колхоза «Энергия» тов. Баранов. Большая задолженность за руководимыми ими колхозами числится по подоходному налогу.

Повинны в плохой работе по мобилизации средств районный

финансовый отдел (зав. отделом тов. Королев) и районная сберегательная касса (заведующая тов. Дроздова) которые резко ослабили руководство финансово-бюджетной работой и не проявили в борьбе за финплан большевистской оперативности и настойчивости. Инспектора райфо, бывав на местах, мало оказывают помощи в работе финансистам и сельсоветам.

Четвертый квартал на исходе. Руководители партийных организаций и сельских советов должны значительно улучшить работу по мобилизации средств населения и по исполнению бюджета. Сейчас в районе проходит фронтовой финансовый декадник. При проведении декадника необходимо широко развернуть массово-политическую работу, социалистическое соревнование советов и на основе широкого привлечения к финансовой работе сельского актива добиться выполнения финплана четвертого квартала к 20 декабря,

Первые занятия в политшколах

Повышение идейно-политического уровня кадров является одним из самых важных участков партийной работы. Бюро РК ВКП(б) вынесло решение об организации в районе сети кустовых политшкол для коммунистов и кандидатов в члены ВКП(б). В политшколах вводится изучение «Братского курса истории ВКП(б)» (по основным этапам) и книги товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза». Среди сельских коммунистов есть немало товарищей, не имеющих теоретической подготовки и опыта самостоятельной работы с книгой. Политшколы являются действенным средством повышения их идейно-политического уровня и подготовки к самостоятельной работе над собой. Политшколы рассчитаны на 3—4-месячный срок обучения. Бюро РК ВКП(б) установило постоянные дни занятий в политшколах — вторник и пятницу. Первые занятия в политшколах показали, что ряд партий-

ных организаций и многие коммунисты серьезно подошли к этому делу. Смирновская, Калашинская, Силинская, Новинская парторганизации обеспечили полную явку своих коммунистов на занятия. Но нашлись и секретари партийных организаций, и отдельные коммунисты, которые работе политшкол не придали серьезного значения. Т. т. Банаев, Кутырев, Горьков, Миронов, Маякин и др. даже не сочли нужным явиться на занятия. Все они не имеют достаточной теоретической подготовки и, видимо, намерены и впредь оставаться политическими невеждами. Отдельные руководители районных организаций в часы занятий политшкол дают коммунистам служебные поручения, вызывают к себе и т. п. Этот недостаток должен быть устранен. Все слушатели политшкол обязаны со всей серьезностью отнестись к работе в политшколах и аккуратно посещать их занятия.

Н. ЕЛИСЕЕВА.

Письма в редакцию

В расчете на чужие дрова...

В колхозе «Красная звезда» дело с тяглом обстоит напряженно, а тут еще случилась беда, что по разгильдяйству ездовых коней гоняются впустую. Недавно ездовым Сальникову, Лихонину, Минееву, Швецову дали наряд в лес за дровами. Делянка находится далеко, за 20 с лишним километров. Ездовые уехали, но дров ни полена не привезли. Они знали, где находится делянка, но, видите-ли, ехать далеко, а ук-

расть где поближе в чужих делянках не удалось и все прикатали домой без дров. Пустые прогоны — не единичные случаи. Правление колхоза смотрит на них сквозь пальцы. Надо разгильдяев призвать к порядку, относить стоимость пустых прогонов за их счет. Тогда и дрова будут, и люди перестанут рассчитывать на чужие делянки.

П. БУЗУЕВ.

Нужно позаботиться о водоснабжении

Хиринский сельский совет и правление колхоза «Искра Ленина» не проявляют никакой заботы о снабжении водой населения. Возникают трудности и с водопоем скота. Самые лучшие, обильные водой колодцы обвалились. Пруд

очень обмелел и грозит вымерзанием. Вопрос водоснабжения должен заниматься сельский совет и правление колхоза. Иначе население села Хирна рискует остаться без воды.

И. С.

В помощь агротехническим кружкам

Агротехника клевера на семена

Партия и правительство придают исключительно важное значение вопросам травосеяния. Посев многолетних трав, особенно клевера, имеет большое значение для улучшения структуры почвы и повышения урожайности, для увеличения кормов.

Большое значение для клевера имеет глубокая вспашка, так как у него глубокий корень, достигающий до 1,5 метра. Место клеверу в севообороте отводят с таким расчетом, чтобы после него поместилась наиболее ценные культуры (пшеница, просо, картофель). Так как в первый год жизни клевер не дает урожая, то его подсевают по какой-либо другой культуре. Лучшими культурами считаются те, которые раньше убираются и поэтому подсев чаще всего делают по озимым (из расчета 10—12 кг. на га). Лучшие сроки сева — весной по утренним заморозкам. Ранний посев клевера и ранняя уборка покровной культуры обеспечивают раннее кущение и лучшую зимовку.

Большое значение для урожая семян клевера имеет чистый посевной материал. Хорошая сортировка для клевера имеется в складе Госсортфонда. Очистка проводится также на ручных реше-

тах. Если она недостаточна, то весной перед посевом клевер промывают водой. Хорошие семена должны быть блестящими, без всякого запаха и окрашены в желтоватый цвет с фиолетовым оттенком. Всякий другой цвет характеризует непригодность семян.

Уход за клевером в первый год совпадает с уходом за покровной культурой. Если клевер сильно отрастет, его можно осенью, недели за три до заморозков, подкосить, но не ниже 12—15 см.

Уход за клевером в годы пользования состоит из боронования, подкормки и покоса. Боронование особенно важно в первый год пользования, так как нужно убирать с клевера стерню покровной культуры и отмершие части растений. Подкормка проводится с учетом прежних удобрений, внесенных под покровную культуру. Чаще всего подкормку вносят во второй год пользования — суперфосфата 2—3 цент. или золы 4—6 цент. на га. Попка должна проводиться во все годы жизни клевера. Особое внимание нужно обратить на засорение клевера повиликой. Это злостный сорняк, не имеющий ни корней, ни листьев, и питающийся соками клевера. От него клевер погибает.

Смотр художественной самодеятельности

По решению исполкома Горьковского облсовета в области проводится смотр художественной самодеятельности.

В селах района смотр будет проходить до 15 января 1945 года. С 1 по 5 февраля состоится районный смотр — заключительный концерт в районном центре. Подготовка и проведение смотра возлагается на смотровые комиссии, которые утверждаются исполкомами сельсоветов.

Нынешний смотр художественной самодеятельности должен обеспечить вовлечение и прилив новых сил в самодеятельные коллективы, обеспечить организацию новых кружков — музыкальных, хоровых, драматических и т. д. Смотр должен пройти на более высоком идейном и художественном уровне, чем в прошлом году.

Сельские смотровые комиссии, советы, парторганизации должны немедленно наметить ряд практических мероприятий по развитию художественной самодеятельности, увеличению самодеятельных коллективов, пополнению их репертуара новыми произведениями, повышению идейного содержания репертуара. Героизм и доблесть воинов Красной Армии, патриотизм, трудовые подвиги советских людей в Великой Отечественной войне, героическое прошлое русского народа — вот что должно быть основным содержанием репертуара.

А. МИНИН.

Председатель районной смотровой комиссии.

Международный обзор

За истекшую неделю Красная Армия нанесла новые сокрушительные удары по немецко-венгерским войскам. Столица Венгрии Будапешт охватывается нашими войсками с севера, востока и юга.

Перебегавшие «министры» и крупные чиновники гитлеровского Стааленика — Салаши бегут из Венгрии на запад. Заодно с ними устремляется и немецкая сарача, засевавшая во всевозможных учреждениях и организациях. Они держат путь на Вену. Но и там немцы уже не могут чувствовать себя в безопасности. Гиммлер издал на днях приказ о дальнейшей эвакуации немецких организаций из Австрии в глубь Германии.

Вместе с тем учащаются случаи перехода венгерских солдат и офицеров группами и целыми подразделениями на сторону Красной Армии. Земля Венгрии горит под ногами гитлеровцев, и венгерские войска теперь все чаще выходят из повиновения немцам. Гитлеровцы пытаются действовать при помощи военно-домовых судов. На днях приговорена к смертной казни через повешение группа венгерских офицеров по обвинению в «измене». Казнены генерал-лейтенант Кьш, полковник Надь, капитан Гарцай. Но эти расправы не спасут фашистов от катастрофы.

Все больше сокращается расстояние, отделяющее позиции Красной Армии в центре Европы от союзных войск, заканчивающих освобождение восточных районов Франции.

Союзники находятся в 20 км. южнее Страсбурга. Если севернее они ведут вой уже

на территории Германии, в Саарской области. Американские войска находятся сейчас на пути между Аахеном и Кельном.

Победы Красной Армии и успешные действия союзных войск расшатывают и подрывают положение немецкой агентуры в странах, прикрывающихся флагом нейтралитета. Невесело теперь испанскому фашистскому диктатору Франко, в свое время поставленному к власти немецко-итальянскими интервентами. Сейчас в Испании вновь усиливается антифашистское движение. Распространились слухи о том, что Франко уже ушел в отставку. Зарубежная печать указывает, что положение в Испании обострится с каждым днем.

Польский народ все теснее объединяется вокруг Комитета Национального Освобождения. В освобожденных районах и областях Польши происходят народные собрания и митинги, на которых принимаются резолюции с требованием преобразования Комитета Национального Освобождения во Временное Национальное Правительство. Этого единодушно требует крестьянство, получившее землю. Этого требуют также рабочие и интеллигенция. Польские патриоты видят в вышедшем Комитете Национального Освобождения свою истинно-народную власть, сумевшую установить дружественные отношения с Советским Союзом. В сотрудничестве с СССР польский народ видит залог полной победы над немецкими захватчиками, залог возрождения демократической Польши, сильной и независимой.

Л. ВОЛЫНСКИЙ.

Маленький фельетон

На часы

Первого декабря письмо вышло из Смирновской МТС, а уже седьмого декабря, всего через шесть суток было получено «адресатом» в Шатках. Нельзя сказать, чтобы письмо шло слишком медленно. От Смирнова до Шатков все-таки двадцать три километра и средняя скорость движения письма составила 159,7 метра в час. Конечно, это не скорость ласточки, автомобиля, рысистой лошади и даже неторопливые быки с тяжелой грузой движутся лучше. Но все же наша почта передвигается быстрее, чем общезвестный моллюск, именуемый улиткой, или черепаха — существо, которое у нетерпеливых людей служит символом медлительности. Нет, ни улитка, ни черепаха не дадут резвости в сто шестьдесят метров в час. Далеко им до нашей почты!

Пока письмо шло из Смирнова в Шатки, директор Смирновской МТС т. Чапаев метал громы и молнии по поводу того, что председатель колхоза «Новый путь» т. Комиссаров не выслал лошадь для поездки в Горький. Туда срочно нужно было доставить на один из заводов комбайновые моторы для ремонта. Комиссарову было 1 декабря написано: «Дирекция МТС предлагает выделить для поездки в г. Горький 3/ХІІ 1944 г. одну подводу»... А председателю хоть бы что! Шлевать ему на распоряжения директора. Так таки лошади и не выслал, упорный человек.

Но не будем винить, товарищи, председателя. Дело в том, что в

Смирновском почтовом отделении посмотрели на адрес: «колхозу «Новый путь» (расположен в 5—6 км от Смирнова в д. Починки) и... направили письмо в Шатки. В Шатковской конторе еще раз прочитали адрес и направили письмо в... редакцию газеты «Новый путь». Почтальон принес письмо по этому адресу и, убедившись еще раз, что оно доставлено правильно, спокойно положил на стол. По меньшей мере три почтовых работника читали совершенно ясно написанный адрес и все-таки письмо не попало по нему. Беда почте с этими однофамильцами! Уж не переменить ли Починковскому колхозу свое название?

Итак, теперь все ясно. Наша почта недалеко ушла по темпам от вола. Надо добавить, что даже такое современное средство связи, как телефон, в ее руках работает иногда не быстрее триста метров в час.

Почтовики любят характеризовать точность своей работы словами: «как часы». Мы не возражаем. Часы так часы. Только наши почтовики работают, как плохенькие ходики, требующие ремонта. Нет, они не бегут вперед, но здорово отстают.

Кстати, почему бы директору Смирновской МТС не пользоваться для пересылки своих срочных писем колхозам «оказией»? Чудак вы, товарищ директор! Или у вас там мало пешеходов?

С. ДИН.

Отв. редактор А. КОНОРОВ